

ЦЕНТРЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ в Республике Беларусь - научно-исследовательские учреждения, занимающиеся разработкой теоретико-методологических и методических вопросов социологии, проведением конкретных социологических исследований, подготовкой социологических кадров, в том числе высшей квалификации. Ц.С. функционируют в виде специализированных структур социологического профиля - институтов, лабораторий, факультетов и кафедр вузов, отделов, групп, секторов и т.д. Ц.С. можно разделить в зависимости от ведомственной принадлежности на академические, вузовские, отраслевые. Наряду с государственными социологическими учреждениями на протяжении последнего десятилетия сформировались также общественные, акционерные и частные социологические службы.

Наиболее крупным социологическим учреждением страны является Институт социологии НАН Республики Беларусь (директор - Г.М. Евелькин - см.). Институт был создан в 1990 на базе Республиканского центра социологических исследований (существовавшего в АН БССР с 1989).

Большой вклад в создание этих двух подразделений внес первый директор Центра, а затем Института социологии академик Е.М. Бабосов (см.).

К концу 2002 в структуре института существует четыре научных подразделения, соответствующих различным направлениям социологических исследований, а именно: центр оперативных исследований и социального прогнозирования; центр мониторинга миграции научных и научно-педагогических кадров; отдел социально-экономических и политологических исследований; отдел социальной стратификации, социологии культуры и личности. В институте ведется подготовка аспирантов, функционирует специализированный Совет по защите кандидатских и докторских диссертаций. Институт социологии и социальных технологий является одним из самых обеспеченных научными кадрами социологических подразделений республики. Институт ежегодно осуществляет выпуск сборника научных трудов сотрудников и аспирантов.

В 1997 был создан Институт социально-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь (на базе существовавшего ранее института "Белинформпрогноз" при Администрации Президента Республики Беларусь). В структуре института (директор - Е.В. Матусевич) функционирует центр социологических исследований, объединяющий отделы оперативных и мониторинговых исследований. Институт проводит оперативные социологические опросы общественного мнения по актуальным проблемам социально-политического характера.

Особую практическую значимость приобретает деятельность научных подразделений, созданных при государственных органах исполнительной власти. С 1994 существует

Научно-исследовательский институт социально-экономических и политических проблем Мингорисполкома, который проводит социологические опросы общественного мнения населения по социально-экономическим и политическим вопросам, а также по различным аспектам функционирования городского хозяйства. Институт выступает инициатором проведения ряда научных конференций международного и республиканского уровня.

В областных городах при облисполкомах существуют социологические отделы, занимающиеся региональными исследованиями. По широкому спектру прикладных проблем ведутся исследования Могилевским областным социологическим центром.

В 1989 в БГУ был создан философско-экономический факультет, состоящий из трех отделений - философии, социологии и экономики. С этого момента начала свою деятельность и кафедра социологии. Кафедра готовит специалистов высокой квалификации в области социологии, при ней функционируют докторантура и аспирантура.

В 1994 состоялся первый выпуск отделения социологии. В настоящее время отделение социологии функционирует в структуре факультета философии и социальных наук.

Среди вузовских научно-исследовательских социологических подразделений самым крупным является Центр социологических и социально-политических исследований БГУ, образованный в 1996 (руководитель: Д.Г. Ротман - см.).

Его предшественниками были социологический научно-исследовательский центр БГУ (с 1990) и проблемная научно-исследовательская лаборатория социологических исследований (с 1968). Сотрудники центра проводят исследования в области социологии молодежи, ведут мониторинг экономической и политической ситуации в стране, занимаются электоральными исследованиями, изучением религиозных отношений в обществе и т.д. Центром проводятся оперативные социологические исследования.

Из числа социологических организаций негосударственной формы собственности, возникших в прошедшем десятилетии, следует отметить исследовательское частное предприятие (лаборатория "НОВАК"). Зарегистрировано в 1992 (руководитель: А.П. Вардомацкий - см.), проводит маркетинговые исследования, опросы общественного мнения по различным проблемам, социологические исследования масс-медиа.

Проведением социологических исследований в сфере политики, изучением социально-экономических процессов, идущих в обществе, изучением отношения населения к СМИ занимается "Независимый институт социально-экономических и политических исследований" (см. НИСЭПИ), зарегистрированный в 1992 как общество с

ограниченной ответственностью, а с 1999 - как республиканское общественное объединение (руководитель: О.Т. Манаев - см.). Общественное объединение издает свой ежеквартальный бюллетень на русском и английском языках.

С распадом СССР полностью прекратила свое существование развитая система социологических служб учреждений и предприятий (заводская социология). В последние годы были сокращены или ликвидированы некоторые социологические подразделения, имевшиеся в структуре отраслевых министерств и других республиканских органов государственного управления.

О.Г. Лукашова